

Előfizetési árak:

Egész évre . . 10 ft — kr.
Félévre . . . 5 „ — „
Negyedévre . 2 „ 50 „
Egy óra . . . — „ 85 „
Egyes szám ára 4 kr.

Kiadóhivatal:

PECSETT. Mária-u. 1. sz.
a kir. ítélőtábla épületével
szemben,
hová az előfizetések és a lap
szétküldésére vonatkozó föl-
szólalások intézendők.

PÉCSI FIGYELŐ

POLITIKAI NAPILAP.

Szerkesztői iroda:

PECSETT, Mária-utca 1. s.
a kir. tábla átellenében.
hová a lap szellemi részé-
illető minden közlemény
intézendő.

Kéziratot vissza nem adunk

Hirdetéseket

a kiadóhivatal veszi föl

Válsághirek.

Pécs, 1897. április 30.

(*) Mint nyári eső után a gomba, oly sűrűn jelennek meg sugalmazott félhivatalos közlemények, melyek azt akarják napnál fényesebben beigazolni, hogy a Bánffy-kormány helyzete soha sem volt szilárdabb, mint éppen most. Ha ez a feltevés való volna, ugyan mi szükség volna a híresztelésekre, hogy a kormány helyzete szilárd, miként Sion hegye? Ismerjük már mi jól az efféle hivatalos sugalmazásra íródott közleményeket, nem ülünk föl nekik, sőt éppen ezekből a kényszerhíresztelésekből merítjük magunknak a legcsattanósabb argumentumot ahhoz a föltevésünkhöz, hogy a kormány helyzete inog, mert megszoktuk mindig az ellenkezőjét valóságnak elfogadni, amit ezek a félhivatalos cáfoló-gépek világgá kürtölnek.

Vészteljes vihar-felhőként tornyosulnak a kiegyezési tárgyalások a kormány feje fölé, a mivel maga a legfurfangosabb férfi, Bánffy Dezső b. is régen tisztában van s most egész törekvése oda irányul, hogy ha már nem is biztosítható az emberi kor legvégső határáig terjedő uralkodása, hát legalább is huzza az időt a hatalom élvezetében, a meddig lehet, a mire nézve nagyon alkalmasnak látszik előtte osztrák kollegáját utánozni, aki, mint tudjuk, lemondott volt, hogy újra föltámadjon.

Előre is tudhatjuk, hogy a két kvótabizottság tárgyalásainak egyéb eredménye nem lesz, mint egy kitűnő, jól megszolgált pezsgós-vacsora a „Royal“ szálló nagytermében, melyen majd az osztrák kvótabizottság tagjai megismerkednek a magyar vendégszeretettel. A szóbeli tárgyalások, melyek május hó három első napján mennek végbe, azzal fognak végződni, hogy egyértelműleg fogják konstatálni a teljes eredménytelenséget. Ekkor aztán folytatni fogják az előre megállapított közös komédiát a kormányok, az eredmény itt is az eredménytelenség lesz.

Ekkor, a még fennálló kiegyezési törvény szerint a korona döntésének kellene bekövetkeznie, azonban ezt — a király határozott parancsára — kerülni kell, mert jelen esetben egyik fél sem lenne megelégedve a döntéssel. És itt következik be az a pont, hogy a nemes báró rendelkezésre fogja bocsátani tárcáját az uralkodónak; bár azal a hátsó gondolat, hogy nem véglegesen hagyja oda állását, a melyhez görcsösen ragaszkodik.

Ekkor következik a kikészítési és puhítási eljárás saját pártjának disszidens elemeivel. Ez azonban nem fog oly könnyen menni, mint Bánffy b. hiszi. Arra számít ugyanis a nemes báró, hogy a kormánypárt most jobban fél a szétzúllástól, mint a kvóta-főlemelésétől, tehát meg fogja szavazni kétségtelenül a magasabb kvótát. Tervnek mindenesetre szép terv, sőt az a

kombináció sem utolsó, hogy ő, már mint Bánffy báró, nélkülözhetetlen a kvóta-kérdés megoldásánál már csak azért is, mert nem találkoznék kormányképes férfi Magyarországon, aki mindjárt a kvóta-főlemelés odiumával kezdené meg kormányzását.

Azonban még ha sikerülne is teljesen Bánffy bárónak a puhítási eljárás keresztülvitele hű mamelukjainál; egyet kifelegett a számításból: azt az általa összetört ellenzék, melynek kötelessége éppen a kvóta- és kiegyezési javaslatok tárgyalásánál kezdődik. Mivel megállapodás szerint ezek a javaslatok, számszerint 19 darab, együtt és egyszerre nyújtandók be, s netáni elfogadásuk után, együtt és egyszerre terjesztendők királyi szentesítés alá, — az idő rövidnek fog bizonyulni, ha mindjárt az egész nyári szünetet ülésezéssel tölti is a Ház. Egy kis ellenzéki obstrukció, ami megengedett, sőt jelen esetben hazafias kötelessége az összes ellenzéki pártoknak, Bánffy báró összes terveit halomra dönti és abból a 19 darab javaslatból egyből se lesz törvény f. év december 31-ikére, a midőn tudvalevőleg az Ausztriával fennálló összes kiegyezési törvények, illetve szerződések lejárnak.

Nem marad tehát egyéb hátra, mint a provizorium, vagyis a mostani állapotok meghosszabbítása legalább is egy esztendőre, mely idő alatt új parlamentek, új kormányok, változott viszonyok s konciliánsabb szellem mellett tárgyalhatnak

A „Pécsi Figyelő“ tárcája

Szegény Marim!

— Amileare Lauria. —

Sötétedni kezdett, mikor Jeromos atya a haldokló szobájába lépett. Előbb egy zokogó férfi kezét szorongatta meg, ki elvezette az ajtóig. Csillapítani akarta fájdalmát kenetteljesen susogta neki: „Térjen magához, barátom, csak szilárdan . . . forduljon Istenhez, a ki a lelkierőt adja . . . Higyje el, a szegény nemsokára boldogabb lesz, mint ön. Hagyjon vele magamra, majd később behívom . . . Baj esetén behívom, szavamra!“

Aztán belépett és körültekintett a szobában. A fájdalmas Szűzanya képe előtt gyertya pislákol, reszketeg világa mellett alig tudta magát tájékozni. Csak nehezen ismerte fel a jobbik sarokban az ágy világosabb takaróját, mely oldalról szivszorító nyöszörgés hallatszott hozzá.

Majd megfullad a különféle medicina kábitó szagától, miket végső mentés gyanánt halomszámra diktáltak a haldoklóba. Pillanatra meg kellett állnia, hogy magához

térjen, csak azután indult a szoba szemközti eső fala felé, hol egy hirtelen emelt oltár előtt kis térdeplő várta.

Imáját végezve főlemelkedett. A szerzetes magas alakja mintha teljesen megváltozott volna, egyedül a halvány arc, melyre rávetődött a magányos gyertya sárga, imbolygó világa, csak az arc maradt szigorú zárkózott; szeméből szinte sugárzott magasztos, tiszta lelke, mely felsége, isteni ideálnak szentelte életét.

Lassan tapogatózva ért az ágyhoz és annak fejénél helyet foglalt. A haldokló asz szony, vagy leány erőtlenséggel fordította oda fejét s elfúló hangon kérdezte: „Te vagy Jani? . . . Nem jön még a . . .“ aztán nagyra nyitotta megrecésedett szemét s észrevette a szerzetest.

— De megjött, leányom! A mindenható Atya segítségét kívántad, ime itt van gyarló szolgája, a ki képében vigasztal s megkönnyíti szabaduló lelkedet. A mennyei Atya irgalma végtelen! Fordulj hozzá és ő megbocsát neked általam, hogy elnyered az örök élet boldogságát. Oda fogsz térni nem sokára s nem lesznek több szenvedéseid . . .

— Kezét, szent atyám, a kezét . . . hadd csókolom meg!

Forró ajkait a szerzetes sovány ujjaira

szorította, majd élénkebb hangon kezdett ismét beszélni.

— Már féltem, atyám, hogy későn talál érkezni . . . De hagyjuk ezt most, percekim meg vannak számlálva, pedig sok mindent el kell önnek mondanom. Meg kell gyónnom, elősorolnom öt hosszú esztendő összes vétkei. Igérje meg, igérje meg előbb, hogy a jó Isten nevében fölment alólok, megbocsátja bűneimet!

— Hogyan igérjem én azt, leányom? Szived itt a csalhatatlan bíró. Nem sugja szived, hogy vétkeid töredelmes beismerése és megvallása már magában is megnyitja neked félig a menyországot? Nos, ha nem érted e belső szó sugalmát, mely szeretetről, nyugalomról, bocsánatról beszél, megmagyarázom neked vigasztaló értelmét. Nyisd meg az Ur előtt vétkes lelkedet, öntsd eléje bizalommal annak tartalmát, gyónj meg töredelmesen s ő megbocsát neked. Vétkeidért én, földi szószólója megadom neked a teljes fölmentést!

Félórja * * * már a beteg egyre élénkebb hangon, izgalma mintha még egyszer kimulása előtt új életet lehelt volna belé s a félóra alatt elmondta pater Jeromosnak egy vétekekkel teli, bukott életnek szomorú történetét.

ugy a kvóta-főemeléseről, a minek az adott viszonyok közt — sajnos — be kell következni, de az is könnyen megeshetik, hogy a magasabb kvóta-arány elfogadásával visszaszerezhetjük önálló rendelkezési jogunkat a vám- és kereskedelmi szerződések ügyében, vagyis az önálló vámterületet.

Minden valószínűség, sőt csaknem egész bizonyosság szerint ezt nem Bánffy báró fogja megcsinálni, őt el fogják ejteni, mint teljesen hasznavehetetlen embert a legmagasabb helyről; hogy pedig a párt szét ne bomoljék, arról is történt gondoskodás, mint ez a szabadelvű-párt disszidens elemeinek köréből kiszivárgott.

Ezek szerint az utód Szilágyi Dezső, a Ház jelenlegi elnöke lenne, a kinek a kormányelnökségét a Tisza-klika a leghatalmasabban támogatja. Csakhogy Szilágyi nem hajlandó átvenni Bánffy örökét az ő ígéreteivel együtt, melyeket az udvarnál tőn, hogy t. i. a kiegyezési egész vonalon engedni fog az osztrák követeléseknek. Szilágyi határozottan azon az állásponton van, hogy az adott kényszer-helyzetben a nemzet két rossz közül a kisebbiket választja, s ez szerinte az volna, mérsékelt kvótaemelés elfogadása mellett az önálló vámterület és teljes közgazdasági függetlenség Ausztriától. Ebben az esetben nem 19, csupán egy szerződésre volna szükség s ennek a keresztvitelére vállalkoznék Szilágyi Dezső.

A hogy a dolgok keverednek, Bánffy napjai meg vannak számlálva, s bármiként is mesterkedik, nem tarthatja magát fenn a polcon. Nem kell a nemzetnek megvárni a véghatáridőt, ő le fog tűnni csakhamar a politikai látóhatárról, a hová — a provizorium kimondása után — Szilágyi Dezső fog bevonulni, a kinek első dolga lesz megtisztítani a parlamentet a selejtes elemektől, vagyis új választásokat rendeltet el, s majd egy újabb parlamenttel meg-

szavaztatja ugyan a magasabb kvótát, de megszerzi a nemzetnek az önálló vámterületet a többi vele járó függelékekkel együtt, a melyek még az osztrákok elmélete szerint sem képezték soha közösügyet, sőt éppen Luegerék akarják fölbontani a többi közös szerződéseket.

Nem profecia akar lenni eme kijelentésünk, de határozott s megbízható helyről jött információink s következtetésünk eredménye, a minek, ha bekövetkezik, még mi ellenzékiek is csak örvendeni tudnánk, mert Szilágyi Dezső egy egész ember, még pedig tudással, erélylyel bíró férfiú, akit soha és semmi tekintetben nem lehet összehasonlítani egy Bánffy Dezsővel.

Hirek.

Pécs, 1897. április hó 30.

Boszorkány tó.

Nagy a hiba Szent-Tamáson,
Mint a birka — egy rakáson —
Kiabálva, szitkozódva,
Ezer átkot összehordva —
Majd megint csak szerte-széjjel
Kavarog a falu népe.
Mig elére
Falu végre,
Szentegyház elébe:
Neki romtnak a falaknak,
Hogy megsörren minden ablak,
Ezer karral tapogatva,
Miért akadt el a hangja?
S felorditnak iszonyuan
Egy torokkal — könnybe fultan:
„Elveszett a harang nyelve!”

Szörnyű vádja szárnyra kelve
Repül fel az égre!
Beste-lelke
Kónya Ferke,
Rossz harangozója:
Jajveszékel szörnyüképen:
„Biz az ördög, az vivé el!”

Falu bölcsé, öreg bíró
A helységnél könyveket bú,

Esküdt, hajdu s a zsellérek
Nagy botokkal utra kélnek;
Betekintnek minden házba,
Nem jönnek rá a lopásra; —
Csak egy ház nincs átkutatva, —
Harangozó lakik abba,
Kitalálja bíró egybe:
„A lopást el ő követte!”

Bekocognak nála,
Ide Ferke,
Isten verte,
Elátkozott pára,
Add elő a harang-nyelvet,
Tudjuk, hogy el te rejtetted!”

„Súlyedjek el, hogy ha láttam!”
Felel az rá tele szájjal . . .

S a hogy ezt a szót kimondja,
Inogni kezd a padlója . . .
Harang nyelve kigurula
Ágya alól, hova dugta.

Falu népe
Ki a rétre
Esze nélkül vágat,
S még rémtülve visszanező,
Nagy csodákat láthat;
Kónya Ferke és a háza
Lesülyed a föld gyomrába;
Háza helyén víz bugyog fel. . .
S lassan egy tó terül ott el;
Pizkos habját égre hánnya,
S visszahull az, ködre válva.

Népregébe be van írva —
És „Boszorkány tónak” hívja
Manapság is Tamás-falván,
Lány, meg legény gyakran hallja,
Midőn éjfélűt az óra,
S kitekint a néma tóra,
Harangozó ottan jajgat. . .
Nem találva nyugodalmat!

B. L.

Napirend 1897. május 1-én

Naptár: szombat, máj. 1. — Róm. kath.: Fülöp és Jakab. — Prot.: Fülöp és Jakab — Görögkel. (ápr. 19.) Pafauc — Zsidó: Sabbat A. M. P. — Nap két 4 óra 27 percekor; nyugszik 6 óra 55 percekor. — Hold két reggel 3 óra 45 percekor; nyugszik 7 órakor este. Ujhöld 9 órakor 45 percekor este.

A szerzetes figyelmesen hallgatta s mig arcáról eltűnt a részvétnek, szánalomnak az az szelid vonása, mely saját vigasztaló szavának elmondása közben leragyogott róla, — sötétséghez szokott szemei most komor, elmerült borongásban nyugodtak a haldokló viaszszintű kezén.

— Az isten ellensége győzött, suttogta aztán komoly, hideg hangon és nem volt a kísértés nehéz óráiban támaszkod, megmentőd?

Most először mélyedt vizsga tekintete a mély ráncu, beesett és vértelen arcba. Fejét előrehajította, hogy jobban olvasson benne.

Különös, mikor a betegnek nagy, fénylő fekete szemei viszent rajta nyugodtak, mindkét kezével elföldte arcát, mintha takargatni akart volna valamit. A szerzetes aztán rögtön felkelt s hátrált, akár ha rém kergette volna onnan. A haldokló mély sóhajtással felelt előbbi kérdésére:

— Ki lett volna tanácsadóm, támaszom? Alig voltam tíz éves, Isten elvette édes anyámat s a ki megóvhatott volna, atyám . . . atyám elhagyott! Áhítatnak adta magát! Nagy szerette, imádtá nejét, fájdalma lesújtotta, tönkre tette, maga is leszámolt az élettei és kolostorba vonult!

A szerzetesnek egész teste reszketett. Ijedtre nyílt szemével rámeredt a betegre, beszélni akart, de egy arva hang se került ajkaira, torka összeszorult mintha fojtogatnák.

* * *

A haldokló nő folytatja:

— Ugy e, szent atyám, nemde ön sem érti, hiszen képzeihetlen is, hogy egy atya idegenekre bizza egyetlen leányát! Nemde, megfoghatatlan, hogy valaki elhunyt neje miatt lemond a világról, hogy elfelejti Istentől ráért hivatását, elhagyja gyermekét és beöltözik! Atyám kolostorba ment; alig maradt rövid ideig az egyikben, már másikat választott, aztán cserélgette többször, hogy ismerősei, barátai, gyermeke meg ne találják, hogy nyomát veszítsék egészen! . . . Láthatja szent atyám, mennyire el voltam hagyatva, mennyire nem volt senkim, a ki a kísértés óráiban megvédett volna

Utolsó szavaira a szerzetes összeroskadott, térdre esett, megkapta a beteg kezét, sűrűn peregtek reá könnyei.

A nő azt hitte, hogy szánja s az abszolutiót adja meg neki, folytatta:

— Így, szent atyám, oldozzon föl, köszönöm! Én nem haragszom a világon senkire, igazán senkire sem! . . . megbocsátotam mindenkinek . . . A mit elkövettem, a magam vétke volt . . . egyedül az én hibám nem okolok érte senkit! Atyámat sem? Azt kérdi? Oh, nem okolom, sohasem szerettem őt úgy, mint az utolsó percben. Oh, ha áldásával halhatnék meg, oh én édes Istenem!

Irgalom! Ur Isten irgalom! — hörgött fel zokogva a szerzetes, rettentő felindulásában majd a keble szakadt meg. Csak össze-

esett erejevesztetten, mindenki azt hitte volna róla, hogy előbb adja ki lelkét, mint a haldokló nő. Irgalom, irgalom!

Mikorra az előhívott káplán a viati kummal megérkezett, szegény asszony utolsó sóhajtott. Meg volt halva.

A szerzetes felszökött, rávetette magát a hideg tetemre: „Marim! szegény Marim!” — zokogott fel kétségbeesve,

Aztán bevezette a káplánt a halottaszoba mellett levő szűk helyiségbe. Ott átkarolta sirva fuldokolva, közbe töredezett hangon elmondott a papnak valamit, mire ez önkénytelen összerázkodott.

Kivülről pedig bederengett a tavaszi pirkadás. Lassankint világosodott; fák és bokrok felcsillantak a nap első melegítő sugarában. A kékes köd feloszlott, vékonyult, hálója mögül egy fehér kis templom karcsu tornya tűnt elő!

E mellett meglátszott az egyszerű, ódon nas kolostor is, melynek csucsíves ablakai verőfényes völgykatlanra tekintettek alá.

Egyszerre csak a szerzetes-cellák ablakai felcsillámlottak, visszatükrözött bennök a kelő nap ragyogása, mintha megannyi aranyos, szikrázó tűzben égett volna. Lassankint olvadt, tűnt az izzó fény, a rózsás felhők szétrébentek, elfoszlottak, eltűntek a kékszinű, mély tisztaságu étherben.

Időjárás: hőmérséklet 17 Celsius fok meleg; légnyomás 751. — **Kilátás:** a központi meteorológiai intézet jelzése szerint: változó felhőzet mellett meleg zivataros idő várható.

Katolikus Körben a tekepálya megnyitása d. u. 4 órakor.

— **(Térzene)** Vasárnap, május 2-án d. e. 11 órakor lesz az utolsó térzene a színház előtt, s a következő térzene május 13-án, csütörtökön délután 6 órakor tartatik meg a felső sétátéren, valamint a nyár folyamán mindig csütörtöki napokon hétről-hétre. A vasárnapi térzene műsora a következő: 1. Magyar vér, induló. 2. Nyitány az „Ilka” című dalmából. 3. Mézeshetek, keringő Kristóf Tivadartól. 4. Bevezetés és finale Puccini „Manon Lescaut” című operájából. 5. „Freudengruss” polka. 6. Ábránd a „Carmen” című operából.

— **(A pécsi kereskedelmi és iparkamara)** május hó 3-án (hétfőn) d. u. 3 órakor a kamara saját házában (Percel- és Kisfaludy utca sarkán) rendes közülést tart. A napirend tárgyai: Elnöki előterjesztések. A kamarai iroda ügyforgalmi jelentése. Tárgyalási ügyek. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur leirata a munkások lakásokról készítendő törvényjavaslatban érvényesítendő szempontok közlése iránt. 2. Ugyanannak leirata Német-Bóly község egy újabb vásártartás engedélyezése iránt való folyamodásának véleményezése iránt. 3. A kamarai elnökség indítványa egy vámhivatalnak Pécsen való létesítése ügyében. 4. Ugyanannak indítványa a hazai termékek és gyártmányok terjesztése érdekében a kamaránál egy országos árjegyzék-tár létesítése iránt. 5. A győri társkamara átirata az üzleti titok törvényes védelme tárgyában a kereskedelemügyi m. kir. miniszteriumhoz intézett felterjesztésének pártolása iránt. 6. A marosvásárhelyi társkamara átirata az ipar testületek kötelező létesítése ügyében a kereskedelemügyi m. kir. miniszteriumhoz intézett felterjesztésének pártolása iránt. 7. Ugyanannak átirata a postautalványok 7 napra korlátozott érvényének meghosszabbítása s illetve a postautalványi összegeknek a postautalványt kézbesítő levélhordó által leendő kifizetése ügyében a kereskedelemügyi m. kir. miniszteriumhoz intézett felterjesztésének pártolása iránt. 8. A miskolci társkamara átirata a közgazdasági szükségletet nem képező vásárok beszüntetése tárgyában a kereskedelemügyi m. kir. miniszteriumhoz intézett felterjesztésének pártolása iránt. 9. Ugyanannak átirata országos munkaközvetítő hivatal felállítására tárgyában a kereskedelemügyi m. kir. miniszteriumhoz intézett felterjesztésének pártolása iránt. 10. A kassai társkamara átirata a Kézsmárkon tervezett kárpátvidéki háziipari kiállítás s az ugyanott tartandó kamarai egyetemes értekezlet ügyében.

— **(A honvéd lovasság új beosztása.)** Május elsejére egy új honvédlovasdandár felállítását rendelte el a király. Az új lovasdandár felállítása nem fogja a csapattestek szaporítását maga után vonni, hanem csak a már meglévő honvédhuszár ezredek fogják másképpen beosztani. Jelenleg a magyar honvédhuszárezredek három lovasdandárba vannak beosztva; az 1. honvédlovasdandár Szegeden, a 2. Budapesten, a 3. Pécsen állomásozik. A 4. honvédlovasdandárt május elsejével Debrecenben fogják felállítani. A honvédelmi miniszter elrendeli ekkorra a honvédhuszárezredek új beosztását is, mely a következő: A szegedi 1. honvédlovasdandárba a szegedi 3. és a kecskeméti 4. honvédhuszárezredek, a budapesti 2. lo-

vasdandárba a budapesti 1. és a váci 6. honvédhuszárezredek, a pécsi 3. honvédlovasdandárba a pápai 7., a pécsi 8. és a varasdi 10. honvédhuszárezredek, a debreceni 4. honvédlovasdandárba, debreceni 2. a kassai 5. és a marosvásárhelyi 9. honvédhuszár ezredek osztoztak be.

— **(Eljegyzés.)** Leipzig Nándor, a pécsi sertéshizlalda - részvénytársaság főkönyvelője, eljegyezte Gutmann Zsófikát Pécsen.

— **(Bíróválasztás)** Liptódon (Baranyam. mohácsi járás) az állásáról leküszönt Kresz János helyébe ápril 27-én Hoffmann Tóbiást választották meg bírónak 28 szavattal.

— **(A siklóvidéki református lelkészek)** mozgalmát indították, a felekezetnélküliség rohamos terjedése miatt, anyagi helyzetük javítása és a gyakori kitérések megakadályozása végett. E célból értekezletet tartottak, melyen hivatkoztak arra, hogy Baranyamegyében a felekezetnélküliség rohamosan terjed. Ennek okát az egyházpolitikai törvényeknek a felekezetnélküliséget megengedő részében és abban találták, hogy valóságos vásár és árlejtés folyik a híveknek egyik vallásfelekezettől a másikhoz csábítása céljából. Persze a szegény ember odaáll, hol kevesebb egyházi adót kell fizetnie, a legtöbb esetben pedig mogunja a zaklatást és felekezetnélkülivé lesz. Ez értekezleten kimondták, hogy szükségesnek tartják az 1848. évi XX. törvénycikk helyreállítását, mely a bajokat megszünteti, ellenkező esetben készek bármely, a revíziót sürgető országgyűlési párt-hoz csatlakozni.

— **(Himen táblájáról.)** A pécsi városi anyakönyvi hivatalnak házasulandók kihirdetési tábláján a héten a következő új jegyespárok nevei olvashatók:

Kiszler Ádám, rk. Pécs — Cigler Teréz, rk., Pécs;

Goldberger Ignác, izr., Pécs — Hirscher Regina, izr., Pécs;

Kirsteier János, róm. kath., Pécs — Gratzl Regina, rk., Pécs;

Laky Ignác, rk., Pécs; — Golubán Katalin, rk., Pécs;

Takács József, rk., Pécs — Farkas Alojzia, rk., Pécs,

Popper Károly, izr., Pécs — Roth Valéria, izr., Budapest;

Hofer Antal, rk., Barcs — Frickl Katalin, rk., Pécs;

Nasztázovics András, rk., Pécs — Tóth Julia, rk., Pécs;

Schmidt János, rk., Pécs — Tiefenbacher Hermin, rk., Pécs;

Fuchs Ferenc, rk., Pécs — Drexler Katalin, rk., Pécs;

Teuber József, rk., Uj-szt. Anna — Weber Franciska, rk., Pécs.

— **(Tiszti estély.)** A pécsi katonai helyőrség tisztikara tegnap este a Nemzeti Kaszinóban estélyt rendezett a májusi katonai előléptetések alkalmából előléptett tisztek tiszteletére. Az estély igen látogatott volt s különösen sok honvédtiszt vett részt benne. Megjelent Zurna Károly tábornok és több törzstiszt is az estélyen, mely emelkedett hangulatban benyult a késő éjjeli órákba is.

— **(A „Kath. Kör”) kerti helyiségében** elkészült új tekepálya ünnepélyes megnyitása holnap május 1-én (szombaton) délután 4 órakor lesz. Ez alkalomra a tagok figyelmét eszennel felhívja a kör vezetősége.

— **(Adomány.)** Dr. Fejérváry Imre báró, Baranyamegye és Pécs sz. kir. város főispánja a pécsi veterán és segélyző egyletnek, valamint a pécsi hadastyán egyletnek 50—50 frtot adományozott.

— **(Lóosztályozás.)** A folyó évi lóosztályozást május hó 23-án délelőtt 7 órakor tartják meg a budai és szigetikülvárosi vásártereken. A budaikülvárosi vásártéren levő hidmérlegnél megvizsgáltatnak és osztályoztatnak: a budaikülvárosban, a siklósi külvárosban és a bányatelepen úgy, a kaposvári utcának a szigetikülvárosi részén a Kálvária és a Sörház utcának a belvárosi és a szigetikülvárosi részén és az Indóház-utcának a szigetikülvárosi részén, végül a külteleken található összes lovak, öszvérek és öszvérszamarak. A szigetikülvárosi vásártéren levő társasági sertéshizlalda előtt pedig megvizsgáltatnak és osztályoztatnak: a belvárosi és a szigetikülváros többi részeiben, úgy a Rácvárosban található összes lovak, öszvérek és öszvérszamarak. A tanács tehát felhívja a lótulajdonosokat, hogy az osztályozásra állataikat előállítsák, vagy elmaradását kellőleg igazolják, mert az igazolatlan elmaradás esete minden egyes esetben 15 frt pénzbüntetéssel fognak sújtani. Az igazolt és igazolatlanul távollévő lovak osztályozása, az egész város területére nézve, május hó 30-án reggel 7 órakor lesz a budaikülvárosi vásártéren.

— **(Gyerek a kutban.)** A Teleger pusztán egy régi pusztai kut tisztítása közben egy kis gyermek hullájára akadtak a kut fenekén. A hulla már teljesen feloszlásnak indult, de azért felismerhető volt rajta, hogy alig egy két hónapos csecsemőkorában került a kutba. A borzalmas leletről jelentést tettek a hatóságnak s most a vizsgálat folyik ez ügyben. Bizonyára, valami lelketlen anya, megtévelyedett leány dobta a kutba csecsemőjét, hogy így meneküljön tőle és a miatta ráháramló szegyéntől. Azonban, hogy ki volt, azt még eddig nem is sejtik. A kutban talált gyermekhullát eltemették, hogy a földben nyerjen végső nyugalom.

— **(A fák ellenségei.)** Nemcsak a hernyók a fák ellenségei, de igen gyakran az elvetemedett emberek is. Ezek ugyan legtöbbnyire a tulajdonosra haragszanak és haragjukat az ártatlan fákon töltik ki, természetesen, hogy kárt okozzanak ezzel a gyűlölt tulajdonosnak. Így tettek ismeretlen tettesek Fleisch Pál, arányosi lakosnak a szőlejében levő szép, fiatal előfáival is, egy éjszaka 6 darabot tőből kivágván és összevissza vevén. A káros bejelentette az esetet a hatóságnak s most megindították a vizsgálatot a fák ellenségei ellen.

— **(Az aldunai gabonaforgalom.)** Mióta a görög-török háború kiütött — mint Mohácsról írják — a Szerbiából, Bulgáriából és Romániából való gabonabehozatal jelentékenyen megcsappant. Az aldunai gabonacégek 1—2 hét óta kisebb mérvben üzik a gabonaszállítását. Ugy látszik, ez az

illető államok utasításai folytán történik. — Ebből jogosan vonhatjuk le azt a következtetést, hogy a nevesett Balkánállamok egy kis csetepatéra készülnek, mely alkalomra — már eleve elegendő élelmeségről gondoskodnak.

— **(Tanulmányut.)** Todorovic D. Blagoje szerb királyi földművelésügyi miniszteri titkárt a szerb kormány a selyemtenyésztés tanulmányozása céljából Szegzárdra küldte. Nevesett kiküldött a napokban mutatkozott be Bezzerédj Pál selyemtenyésztési miniszteri biztosnál, aki igen szívélyesen fogadta és biztosította, hogy a selyemtenyésztést érdeklőleg minden irányban kellő utmutatást és felvilágosítást fog adni, hogy az ügyet alaposan megismerje. A kiküldetés idejét a szerb kormány négy hónapban állapította meg és amennyiben a tenyésztés éppen most veszi kezdetét, így alkalma lesz gyakorlatilag is mindazt elsajátítani, a mi a selyemhernyó okoszerű felnevelésénél, a gubó beváltásánál stb. okvetlenül szükséges. Jelenleg az országos selyemtenyésztési felügyelőségénél az ügy theorikus részét tanulmányozza szorgalmasan és egyáltalán nagyon érdeklődik az ügy iránt.

— **(Összeszta a gerenda.)** Florschtütz Gáspár, dárdai ácsmester a macskamegyei pusztán dolgozott. Munka közben az ujonan összetakolt háztető gerendázatból egy 3 öles gerenda lezuhant az alatt dolgozó Florschtütze, még pedig oly szerencsétlenül, hogy annak jobb vállát és karját teljesen összeszta. A szerencsétlenül járt ácsmestert Dárdán lakásán ápolják.

— **(Májusi mulatság.)** A „Dárdai iparos ifjuság” holnap, május hó 1-én, a dárdai központi kávéház termeiben zártkörű táncmulatságot rendez. A zenét a jóhírnevű Jancsi bandája szolgáltatja. A mulatság igen sikerültnek ígérkezik.

— **(A nyomor.)** Schlészinger Mór, szegzárdi szabó, nagy nyomorban élt családjával, mert varrásával alig volt képes annyit keresni, amennyi a mindennapi kenyérre elég volt. Sokszor fordult Budapesten lakó gazdag rokonaihoz segélyért, de ezek ridegen elutasították. A legnagyobb leánya most menyasszony lett, de a vőlegény csak abban az esetben akarta oltár elé vezetni, ha — a mint izraelitáknál általában szokás — előre lefizetik neki az ígért hozományt. A szegény ember, leányának boldogságát megmentendő, még egyszer felment személyesen Budapestre rokonaihoz, hogy tőlük megszeresse a hozományt. Hiába volt azonban minden könyörgése, a rokonok most sem segítettek rajta, sőt még utiköltséget sem kapott. Minden reményét vesztve, a jószívű utasoktól összekoldult költségen szombat este haza utazott. Nem ment azonban családjához, hanem egész éjjel bolyongott a városban, s hajnalban kiment a kertek alá és ott szíven lötte magát. Reggel találták meg vérében, holtan. Egy levél volt nála, melyben elmondja élete tragédiáját és tisztességes temetést kér a jószívű emberektől.

— **(Tilos a menyasszonyosdatás.)** A belügyminiszter legújabbán körrendeletben tiltja el a sok faluhelyen divatos ugynevezett menyasszonyosdatást, mely a

falusi lakodalmaiknak egyik, még a régi időből fenmaradt speciálitását képezi. Mivel az ilyen mosdatások könnyen terjesztik a ragályt, különösen pedig a szembetegségeket, a miniszter felhívja a vármegyéket, hogy gondoskodjanak, miszerint a falusi kisbíró mindentűtt ellenőrizze a lakodalmi ünnepélyeket és a menyasszonyosdatást szigorúan tiltsa el.

— **(Költőzködés.)** Szent Kleofás, milyen karaván! Nem lehet más, mint — egy sereg száználmas ember, aki hurcolkodik. Az utca tele van emeletes szekerekkel, limlommal, szeméttel, szibvásárral. A legszebb lakás, a legdrágább berendezés is csunya, ha így az utcára kerül, mintha elárveresték volna, darabonként kiforgatva, össze-vissza hányva. S egy sereg ember dult ábrázattal, magánkívül az izgalomtól, gondtól, rendtelenségtől, jár-ke, sűrűg forog, rendelkezik, szaladgál. Ez rettenetes. Egyiptomi csapás, háromnapos hideglelés, vak tüzilárma, adóvégrehajtás, rossz esztendő, rémálmom. Csak a halálos nyavalya, rosszul elsült házasság kellemetlenebb annál. A kormányelnökök is azért buknak olyan nehezen, mert a szerencsétlenség hurcolkodással jár. Mennyi költség, mennyi vesződség! Az ember két hétig sehol nincs, sem itt, sem ott: sem a régi, sem az új lakásban. Ugy lóg családostul, gyerekestül a két lakás között, mint Mohamed koporsója a levegőben. S egy nap, egy borzalmas napon, betörnek fölzaklatott otthonodba vad szajjal, robusztus, marcona emberek, a szállító vállalat hiénái és néhány perc alatt szétmarcangolják féltett holmidat. Széttetik, lökik, tolják, viszik, horzsolják, törlik, zuzzák. Nincs ellenvetés; szavadra nem hallgatnak, figyelmeztetéssel nem törődnek. Tessnek, vessnek mindent kényők, kedvők szerint, lázas sietséggel, mert sok helyütt kell ugyanazt a félelmetes munkát végezniök. Ezeknek az embereknek már nincs érzékük a szegény gazdaasszony óvatosságra intő szava, rimázkodása és könyörgése iránt. Ezek már olyanok, mint a temetés emberei, ha halottat látnak. S még azt mondják, hogy vannak, kik minden évnegyedben hurcolkodik — paasszióból! . . . Istenem, hiszen akkor lehetnek olyanok is, a kik szeretik, ha leforrázzák őket, vagy hogy termésüket elveri a jég. Magyarországon sok mindennel foglalkoznak az emberek, a törvénygyártásról, repülő léghajóról nem is szólva. De hol van a bölcs államférfi, az a leleményes elme, a ki orvoslást tudna találni a hureoikodás mizeriái ellen?

— **(Tolvaj segéd.)** Horváth Imre, temesmegyei, sárányi születésű csizmadiaségéd, legutóbb a Kovács Lajos, csekei lakosnál volt munkában. Gazdájától astán felvett vagy 7 frt előleget s mikor a pénzt a zsebében érezte, egy alkalmas órában ellopta a munkakönyvét, összeszedte a műhelyben a szerszámokat s azokkal aztán megszökött. A tolvaj szökevénynek a köröztetését most elrendelte a sárbogárdi főszolgabírói hivatal.

— **(Könnyű pénzszerzés.)** Kemény Gábor, pellérdi lakos, ma reggel különféle bevásárlások megtétele végett bejött Pécsre. Egyik szigeti-országúti kocsmában megreggelizett, egy több munkásember által körülvett kerek asztal mellett s fizetvén eltávozott. Ami aprópénze volt, azt a mel-

lényssebében tartván, abból fisetett. A bevásárlásra szánt 10 frt a kabátja zsebében volt egy piros bőrtárcába téve s ezt, amint a piacra ért és kereste, nem találta sehol. Nosza azonnal a rendőrségre sietett és előadta kárát, azt is hozzátevén, hogy a vele együtt ült emberek egyikére gyanakszik, hogy a lopta el a pénzt a zsebéből. A rendőrség megtette a kellő intézkedéseket a könnyű pénzszerzés kiderítése végett. Eddig azonban az eltűnt pénz nem került meg, se a gyanuba vett emberre nem lehetett a lopást ráigazolni.

— **(Lopás egy udvarból.)** A most ránk ért hurcolkodás idejében nem ajánlható eléggé a lakosságnak a kellő elővigyázat. A máskor is elég vakmerő csavargók most kétszeres bátorsággal mennek be az udvarokba s bizva a jó alkalmában, megkísérik a lopást, a hol csak tehetik. Így a György-utca egyik háza udvarán is lopás történt ma korán reggel. Nemsóvac Jakab, napszámosnak a kabátját, egy másik társának pedig a tarisznyáját, benne két forinttal, emelte el az udvarból valami jómadár, míg ők bent a szobában végezték dolgukat. Mire a lopást észrevették, a tolvajnak már régen nyoma veszett.

— **(Cigaretta óriás.)** A kormány meglepetést készít a dohányzó polgárainak. Új fajta cigaretta gyártásával foglalkozik a magyar pénzügyminiszterium. Az új cigaretta minősége a lehető legjobb lesz, mert kerti dohányból készítik, nagysága a portorikoszivarral fog vetekedni s az ára mégis csak egy krajcár lesz. A boritékát az új cigaretának nem papirosból, hanem dohánylevélből csinálják. Vagy tíz évvel ezelőtt voltak már ilyenfajta cigaretták, akkoriban hölgyszivar-nak hívták őket.

— **(Ritka szerencse.)** Egy uriember ma reggel a király-utcán elvesztette pénztárcáját, melyben körülbelül kétszáz forintot kitevő pénzösszeg volt. A kárt észrevevén, mit volt mást tennie, mint a rendőrségnél tett az esetről jelentést. Alig vették fel azonban a panaszát, már hozta egy rendőr az elveszett pénztárcát, melyet a király-utca sarkán egy fiatal ember adott át neki, a ki a pénzt megtalálta. Hát bizony ez ritka szerencse, hogy az elvesztett pénz megkerüljön, még pedig oly gyorsan, mint ime a jelen esetben is.

— **(Egy kis csillagászat.)** Vörös májusnak nevezték el a holnapi napot, a szocialisták ünnepe miatt. Nos hát a holnapi vörös május nagyon csendes lesz, mert a szocialisták úgy nálunk, mint az egész országban, legfeljebb csak — sétával ünnepelhetik meg. A holnapi nap különben az igazi tavaszhoz, az üde szép májust hozza reánk. E hónapban a nap 1 óra 11 perccel nő s a hónap utolsó napján 3 óra 52 perckor kél és 7 óra 31 perckor nyugszik le a nap. Május hó 20 án lép a nap az Ikrek jegyébe este 9 órakor. Ujhold holnap este 9 óra 46 perckor lesz; első negyed 9-én este 10 óra 37 perckor; holdtölte 16-án délután 2 óra 55 perckor; utolsó negyed 23-án délelőtt 10 óra 35 perckor s végül ujhold 31-én délután 1 óra 20 perckor. A Hold földtávolban e hónapban kétszer is lesz; vasárnap reggel 8 órakor és

29-én pont délben; földközben pedig 16 óra reggel 8 órakor. Falb Rudolf elsőrendű kritikus napot jósol 16-ra és egyszerű kritikus napot 31-re. Különbösen Falb szerint a holnapi nap is kritikus nap lesz. (Bizonyára ő is hurcolkodik! Szédő.)

— (Elveszett.) Egy női arany ketős fedelű óra, láncsal együtt, a felső fedelén egy kis amorettel, alsó lapján P. K. monogrammal tegnap a Király-utcában elveszett. A megtaláló illő jutalomban részesül, ha a rendőrségnél átadja.

Szemorvosok által legjobbaknak talált szemüvegek, orrszorítók és hőmérők rendkívüli olcsó árak mellett a legújabb s legcélszerűbb foglaltványokban Schönwald Imre cégnél Pécsen, Király- (fő) utca (Hattyu-épület) kaphatók s ugyanott minden e szakba vágó javítások azonnal és a legjobban esz közölitetnek.

Igen tisztelt olvasóink szives figyelmébe ajánljuk, miszerint Univ. med. Dr. Breuer József fogspecialista lakását; a régi bazárépületből május hó 1-től kezdve az Irgalmasok-utca 4. szám alatti Krausz Simon féle házba helyezi át. Őszintén kívánjuk és reméljük, hogy azon elismerés és jó hír, melyet Dr. Breuer városunkban oly gyorsan megszerzett, új otthonába is követni fogja.

Egy új iparág. Az ismert bécsi esernyőgyáros Beer, Drab és Társa cég Budapesten május 1-vel egy nap- és esernyőgyárat fog

üzembe helyezni. Ez lesz az első ilyenmű intézet, amely Magyarországon ernyőgyártással foglalkozik, s a magyar kormány állami kedvezményekkel is támogatja a cég kezdeményező vállalkozását. A gyártelep a modern technika minden igényének megfelelően fog beruháztatni s így remélhető, hogy Magyarország ez iparágban is rövid időn függetleníti magát a külföldi versenytől. Hazánk közgazdasági viszonyaira nézve mindenesetre örvedetes jelenség, hogy külföldi gyárosok indítatva érzik magukat nálunk új gyárak és új iparágak meghonosítására s ez uton hozzájárulnak hazánk ipari fejlődésének előmozdításához. Az új gyártelep, mely Beer és Drab első magyar nap- és esernyőgyára céget visel, Budapest, V. Sas-utca 23. sz. alatt létesik.

Törvényszék.

§ Drága levelek. Hivatali sikkasztással vádolva állt ma délelőtt a pécsi kir. törvényszék előtt Szittinger György, pécsi postahivatali kisegítő szolgáló. Január havában történt ugyanis, hogy egy csomó kézbesített len és bélyegűktől megfosztott levelet találtak a Tettyén s a vizsgálat kiderítette, hogy január 21., 22. és 23-án éjjel Szittinger volt a levélleadó osztálynál s ekkor a levelekről a bélyegeket leszedte, hogy azokat saját céljaira használja fel s az így továbbítani nem lehetséges leveleket ő vitte és rejtette el a Tettyén. A postafőnök előtt be is ismerte e tettét, de a végtárgyaláson csak azt ismerte el, hogy egy bélyeget talált a hivatalban — mely tőle később el is koboztatott bűnjelként — s ezt a bélyeget nem adta át felebbvalóinak, hanem magának tartotta meg. A végtárgyalás folyamán azonban bűnössége beigazolást nyert, hanem mégis nem közhivatali sikkasztásnak, csak egyszerű sikkasztásnak minősítette tettét a bíróság s ezért egyheti

fogházra és egyévi hivatalvesztésre ítélte. Az ítélet jogerős is lett.

§ Két vád. Frantich Ferenc, kopácsi kereskedő ellen mára volt kitűzve a pécsi kir. törvényszék előtt kétrendbeli sikkasztásért a végtárgyalás. Azonban mivel vádlott ellen csődeljárás is van folyamatba téve s a vádbavett cselekmény a csőddel szoros összefüggésben van, azért a mai végtárgyalást a csődeljárás befejeztéig elnapolta a bíróság, a mikor majd a csődügyből következő ügygyel együtt fog a kétrendbeli sikkasztás ügye is tárgyalatni.

§ Mire jó a cégbejegyzés? Krausz Ignác, beremendi kereskedő ellen még 1890-ben csődöt kértek hitelezői s majd megindított ellene a büntető eljárás vétkes bukás miatt is. Egy végtárgyalást ügyében akkor tartott is a pécsi kir. törvényszék, de mert a csődeljárás akkor még nem volt befejezve, a végtárgyalást elnapolták. A csődeljárás aztán befejeztetett s most, hét év múlva felfedezték a bűnyvet s a mai végtárgyaláson le is tárgyalták. Krausz Ignác mintegy 2048 frt deficitel bukott meg s a csődvagyonból a hitelezők 18 százaléknyi kielégítést nyertek. Vádlott ellen a mai végtárgyaláson kitűnt, hogy évi mérleget nem készített, leltárt és üzleti könyveket nem vezetett, egyszóval a vétkes bukásnak ismerve mind megvoltak nála. Vádlott különben még azzal sem volt tisztában, hogy mi az a csőd; mint ma mondta, azt akkor tudta meg, mikor a csődelrendelő végsést kézbesítették neki és üzletét lenárták. Irni sem tud, csak egy keveset — zsidóul, amint szintén beismerte.

— Volt-e üzleti mérlege? bilánc? kérdeste tőle az elnök.

— Igen is, kérem alássan, volt egy decimális is.

Ez a hangos derűtséget keltő felelet bebizonyította, hogy a vádlott azt sem tudja,

Odasiertt tehát és jelentkezett, de egyszersmind azt kopogta, hogy: Várj 10 perc, jön a vonat, mire a forgalmi főnökség távirásza „érttettem“-el felelt.

Éles, vontatott fütty és a prűszkülő, harmattól nedves vonat berobogott az állomásra. Elénk zseivaj, ajtók csapkodása között kiáltotta a kalauz:

— Sztdénes 6 perc!

Györkő Sándor a tizenégy fiucska, karján a szolgálati karkötővel a vasuti sapkát katonásan szeméi közé húzva állt a vonatnál — és azt fogadta.

— Jó napot Sándorka! hangzék felé és midőn oda tekintett ahonnét a megszólítás jött, — Friedmann Adolf regalebérlet látta Riza leányával.

— Hát maga mit mivel? kérdé csodálkozva Friedmann.

— Mit művelek Friedmann ur? hát szegény Szalkai bácsit helyettesitem, a kit a szél ütött.

Ha lenne oly szives Friedmann ur! és beszólna apám uram portáján, hogy küldjenek ki részemre ebédet, — nem hagyhatom most itt az állomást — semmi körülmény között. Lesz szives?

Friedmann nem szólott, ajkába harapott, látnivaló, hogy elérzékenyült a fiucska férfias nemes eljárása fölött.

— Igen Sándorka! én majd leszólek, — biztosan beszólok apjukhoz, legyen nyugodt.

— Köszönöm Riza kisasszony! hanem bocsanat most már nem érek reá többet beszélni, a vonat menetlevelét kell rendeznem. Alászolgása.

— Isten vele Sándorka!

— No ne félj, — nem megy ki Ferenced ki a világból, — vagy tán csak nem hiszed, hogy öngyilkos lett az ostorod miatt.

— Kérlek Sándor, vedd komolyan a dolgot, és ha talán el akar utazni, úgy kérd meg a nevemben, hogy ne haragudjék reám és kérd meg, hogy jöjjön vissza.

Ugye megteszed édes Sándorom?

Az ifju, halvány arcú báró lányos puhasága, kétségbeesett arckifejezése mosolyra készítette Sándort, habár éppen ezért a tulajdonságánál fogva szerette meg az ifju bárót.

— Szivesen megteszem Imre, légy nyugodt, — ámbár nem hiszem, hogy olyan jó helyet, mint a tiéteket, szó nélkül otthagyna lovászkod. De Isten veled, — sietek, mindjárt itt lesz a 6772-es, és én még mindig itt trécselek.

— Szervusz édes Sándorom, el ne feledd tehát.

— Légy nyugodt szegény barátom! és kacagva ment tovább, míg Imre báró a kastély felé irányítá lovát.

Sándor még a vonat előtt érkezett az állomásra, — ahol azonban óriási felfordulást lelt. Szegény Szalkai bácsit szélhűdés érte testének jobb felén, úgy, hogy a széken ülve találta, és csak hebegve adhatott érthetetlen hangokat magától.

A zsenge fiu meggyökerezetten állott kedves öreg barátja előtt, és annak kínos vergődése könyveket sajtolt a becsületes tiszta szívű fiu szeméből. Szalkainé holt halvány arccal állott kezét tördelve szegény férje mellett, — szóval a szegény fiut ez esemény annyira

mi az üzleti mérleg (bilánc), melyet évenként kellett volna készítenie üzleti vagyona és terhéről.

— Ha írni sem tud, miért jegyeztette be hát a céget törvényeszkileg?

— Mert azt mondták, kérem alássan, hogy akkor szabad lesz pálinkát is mérnem, felelte a vádlott, akinek minden kereskedői ambíciója — úgy látszik — csak a pálinka mérésig terjed.

A törvényeszké bebonyolva találta a végtárgyalás során a vádat, mégis azonban a kövadálo indítványára a 92. § alkalmazásával csak behajthatatlanság esetén 10 napi fogházra atváltoztatandó 50 frt bénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős lett.

§ Felemelt büntetés. A pécsi kir. törvényeszké magzatehajtás miatt ítélte el tavaly Hoff Jakabné egy évi, Wolbeck Évát pedig hat havi börtönre. Harmadik társukat, Glöckner Marit felmentette a vád alól. A kir. ítéletábla azonban először Glöckner Marit is elítélte hathónapi börtönre, azután pedig Hoffné büntetését 2 évi és 3 hónapi börtönre emelte fel; Wolbeck Éva büntetését helybenhagyta. A vádlottak előtt ma hirdették ki a tábla ítéletét, a kik felebbezték az ellen a harmadik forumhoz.

§ Pénzhamisítók ügye. A budapesti ítélő tábla most tárgyalta Horváth Kokán József és tíz társa pénzhamisítási bűnperét. Horváth Kokán és társai hamis ötveneseket és százforintosokat terjesztettek Pécsen és Baranyában s ezért a budapesti törvényeszké el is ítélte őket. Még pedig Horváth Kokán Józsefet és Szeméni Józsefet 2—2 évi, Haupt Ferencet harmadfélévi, Péter Józsefet egyévi, Tóth Ádámot, Sánta Illést és Kiss Ferencet 10—10 havi börtönre, Vörös Joachimot pedig 3 havi fogházra; ellenben Deák Jánost és Tarányi Mihályt felmentette. A kir. tábla most megsemmisítette ezt az ítéletet, mert a hamis

pénzeket szakértőkkel nem vizagáltatták meg. Ez alapon tehát új végtárgyalást tartanak majd a pénzhamisítók ügyében.

TÁVIRATOK.

— **Az új bűnvádi javaslat.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A képviselőház igazságügyi bizottsága tegnap kezdte tárgyalni a sokat emlegetett bűnvádi eljárás életbeléptetéséről szóló javaslatának hirhedt 16. §-át, mely a magánbecsület védelmét a sajtóval szemben elvonja az esküdtszékektől. A kérdés előadója, Chorin Ferenc kijelenti, hogy nincs eléggé körvonalazva a javaslatban, ki a magánember, ki a közhivatalnok, ezért pótlásul ajánlja, hogy kimondassék, hogy „közhivatalnok, vagy az 1878. V. t. c. 262. §-ában felsorolt testületek, hatóságok, vagy azok küldöttségi tagjai ellen nyomtatvány útján elkövetett rágalmozás és becsületsértés, ha nem is vonatkozik az illetőnek közhivatalára, az esküdtszék elé tartozik. Az ügyvédek, orvosok, mérnökök, nyilvános számadásra kötelezett vállalatok tisztviselői, bizottsági tagjai, továbbá hatósági felügyelet alatt álló egyletek, intézetek elnökei, tisztviselői elleni esetek szintén az esküdtszékek elé tartoznak, ha a sértés hivatásuk gyakorlására vonatkozik.“ Az igazságügyminiszter kijelenti, hogy kizárólag csak a magánegyénekre vonatkozó rendelkezéseket kívánta megszorítani, a miért is nem ellenzi, hogy kimondassék, hogy a mennyiben az illetők nem az 1878. V. t. c.-ben meghatározott személyek, ügyeik rendes bíróságok elé utaltassanak. Beksics Gusztáv nagyfontosságú kérdésnek tartja, hogy

a közfunkcionáriusok magánbecsülete is az esküdtszékekhez utasíttassék. Emmer Kornél osztja Beksics nézeteit. Az értekezletet ma délelőtt folytatták.

A ma délelőtti ülésben Hodossy Imre kijelentette, hogy az egész javaslatból az a törekvés ri ki, mely a sajtószabadság korlátozását tűzte célul. Egyes léha fráterek visszaélései miatt a szabadság nagy elveit lerontani nem lehet. A szabadsajtó a népképviselőnél erősebb oszlopa az alkotmánynak. A sajtóvétségek elbírálásánál kizárólag a közérdek, a jóhiszeműség és a valóság legyenek a mértékadó szempontok. Szivák Imre szerint a 48 diki vivmányok alapeszméje a sajtószabadság. A közérdek megvédésére még Chorin indítványánál is jobban kiterjesztetni óhajtja az esküdtszékek hatáskörét a lehető legszélesebb alapokon sajtóügyekben. Különbben általánosságban a javaslatot elfogadja. Erdély Sándor igazságügyminiszter figyelmezteti a bizottságot, hogy tulságos tágitással a statusquo-hoz jutna, ezt pedig nem akarja. Veszter Imre csatlakozik Szivák fejtegetéséhez. György Elek szerint éppen a becsületsértések elbírálásánál van az esküdtszékeknek legfontosabb szerepük, mert ezek kifejezésre juttatják, érvényesítik a közvéleményt. Bartha Ödön, Barabás Béla egész terjedelmében elvetik a javaslatot, ellenben Groisz Gusztáv elfogadja. Erdély miniszter mereven ragaszkodik az eredeti tervezethez. Szavazásban a bizottság többsége az egész bűnvádi eljárás életbeléptetéséről szóló javaslatot általánosságban elfogadta.

kihozta sodrából, és annyira megrendítette gyermekes kedélyét, hogy őt is inkább halottnak vélte az ember.

Most azonban a közeli szomszédállomás jelzését hallotta a távirda szobából — és a felelősség teljes tudata felébredt a 14 éves fiuban. Tudta ő azt, hogy komolyan senki sem terhelné mulasztással, ha baj lenne ez eseményből folyólag; de az a nagy fájdalom, mely gyermekes, nemes kedélyét meglepte, és a részvét, melyet öreg barátja iránt érzett, — egyszerre tette serkenték.

Sándor felugrott és kiszaladt a váltókhoz, megnézendő, hogy a váltóór helyesen kezelte-e a bejárati váltót, — azután a távirda géphez lépett és a szomszéd állomást, ahonnan a vonat elindult, felhívta — és tőle az elegyet kérdezte. Most azután gyorsan a jegypénztárhoz ment, — melyet nyitva talált, — hisz munkaközben jegykiadás közben érte Szalkait a végzetes csapás, — ott csak két jegyet kívánó utast talált; az egyik Ferenc volt az ifju Cindery báró lovásza.

— Ferenc! maga ne utazzék ma el, az én kedvemért, amint látja itt nagy baj van. Várjon itt, míg a gyorsvonat elment, segítsen nekem, mert segíteni emberi kötelesség. Ugye megteszi?

Ferenc beszélni akart, de Sándor nem engedte; — most édes Ferenc nem lehet, majd a vonat után.

Midőn Sándor a másik utasnak kiadta a jegyet, — gyorsan ismét a távirógéphez ment és a szomszéd városba a forgalmi főnökséghez a következő táviratot kopogta le:

Ff. de Sztédénés nro 120 B. A 6772 es számú gyorsvonat előtt. Szalkai Albert állomás előjáró szél-

hűdés következtében teljesen munkaképtelenné vált. Kérek a legközelebbi vonattal pályatorvost, és helyettes, aki a pénztárt és szolgálatot átvehesse.

Györkő Sándor.

A forgalmi főnökségi távirás az a táviratot nyugtatta. Sztédénés de ff nro 120 B. Értettem.

Midőn ez meg volt, már Ferencet Szalkai előtt látta, ahogy annak letépett egyenruhája ujjából kihámozta Szalkai karját — és zsebkésével mély vágással erét nyitá fel; — tunyán sötétben csöpögött karjából a vér, — később aztán élénk sugárban tört elő az éltető életerős vér.

— Kedves Szalkai bácsi, — a szolgálat rendben van, most a vonatot fogom fogadni, és a menetleveleket látmozni, mihelyt beérkezik a vonat. Legyen egészen nyugodt, — táviratoztam orvosért, sőt a forgalmi főnökséget is értesítettem; — délután pedig a pénztárt fogom rovincsolni, — úgy hogy mire helyettes jön — végleg rendben lesz minden. Csak arra kérem, hogy ne beszéljen semmit — és feküdjék le az ágyba.

Szalkai kimondhatatlan hálás pillantást vetett fiatal barátjára és néhány ember segítségével a hivatalszoba töszomszédágában lévő lakásába bicegett, hol neje és a váltóór felesége levetkeztették és ágyba fektették.

Sándor azalatt, miután előzőleg minden pénztárt, személy és podgyászpénztárt lezárt, kiszaladt a kijáratú váltóhoz is, — és meggyőződén, hogy az is rendben van — nyugodtan várta a gyorsvonatot.

Azonban mielőtt az beérkezett volna, a forgalmi főnökség hívó jelét hallotta a hivatalszobából.

— **Diplomaták boszorkánykonyhája.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Murawjeff és Goluchowsky külügyminiszterek tegnap délelőtt hosszasan értekeztek, melynek végeztével mindketten uralkodóikhoz siettek referálni a végzetekről.

— **A keleti háború.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) A görögök már Pharsalusiig visszavonultak.

— **Párt-konferenciák.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Tegnap este ugy a nemzeti, mint Kossuth-pártkörben látogatott értekezletek folytak.

NYILT-TÉR+).

Természetes szén-savú savanyúvíz a mohai

ÁGNES

forrás. Legjobb asztali és üdítőtál. Kitűnő szelgálatot tesz az emésztési zavaraknál.

Járvány idején préservatív gyógyszernek bizonyult.

Szét-küldése **Édeskúty L.** udvari orvosi állás Budapest.

— Kapható mindenütt. —

Laptulajdonos SAUTTER GUSZTÁV Felelős szerkesztő PLEININGER FERENC
TAIZS JÓZSEF
kiadó.

Hirdetések.

Szép kilátást nyújtó
Tettyei nyaraló,

mely tartalmaz két szobát, tágas előtornácot (veranda), konyhát, pincét, fakamarát és munkásszobát; továbbá egy tábia uj-szőlőt és nagy gyümölcsöst,

eladó.

Bővebb felvilágosítás nyerhető a tulajdonosnál: Apáca-utca 3. sz. emelet.

BRENDA JÓZSEF

kocsi-gyártó
(ezelőtt Reinhardt János)
Pécsett, király-utca 30.

Ajánlja nagy választékkal felszerelt

kocsi-raktárát.



Elvállal mindennemű e szakmába vágó javításokat, kocsifényezést és nyerges munkákat, melyeket különösen a legizlésebben és

legjutányosabb árak mellett készít el.

Férfi és gyermek ruhák, felöltők.

Jó minőség, elegáns szabás



Olesó árak!

ZENTLER-féle
cs. k. szab. udvari férfi- és gyermek-ruha gyári raktár
Pécsett, király-utca.

Házak eladóok vagy bérbeadóok.

1. Pécsett, Péter-utca 13 és 15. szám között lévő ujonnan épült két lakásból álló ház, az egyik lakásban van 4 szoba, 1 konyha, szuterén és pincze, a másikban 2 szoba, 1 konyha, szuterén és pincze, szabad kézből eladó vagy bérbeadó.
2. A Péter-utcai 15-ik számú ház, mely áll: 4 szoba, 1 előszoba, 1 konyha, éléskamara és pinczéből szabad kézből eladó.
3. A Péter-utcai 17-ik számú ház, mely áll: 3 szoba, 1 előszoba, 1 konyha, éléskamara és pinczéből, szabad kézből eladó.

Mindegyik házhoz egy 300 □ öl területű házikert tartozik.
Értekezhetni a tulajdonossal Pécsett, Kaposvári-utca 13. sz. alatt.

MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE, BUDAPEST, Alkotmány-utca 31. sz.



Kizárólagos magyarországi képviselése

az eredeti

Vermorel-féle

„ECLAIR”

francia gyártmányu

peronospora

permetezőknék.

Ar darabonként 21 forint csomagolással.

Az előrelátható tömeges tavaszi megrendelésekből kifolyólag — késések elkerülése czéljából — kérjük különösen az „ECLAIR” permetező megrendeléseket előjegyzés végett mielőbb hozzánk juttatni.

Hosszu évek tapasztalata után bebizonyult, hogy e permetezőgép határozottan a legkitűnőbb és tartósságánál fogva a legolcsóbb permetezőgép is, mely eddig minden versenyen az első díjat nyerte el.

Rézgálicz 30 frt mmja. la Jegeczes „Azurin” 1.25 frt klgrja. Raffiaháncs 48 kr. klgrja.

TAIZS JÓZSEF

Pécsett,

Mária-utca 1. szám a királyi tábla átellenében.

Könyvnyomda, könyvkötészet, nyomtatványraktár, papirkereskedés.

Ajánlja a kor igényeinek megfelelő berendezésü

könyvnyomdáját

nagyobb művek, folyóiratok, körlevelek, számlák, falragaszok, meghívók, tánczrendek, hivatalos és gazdasági táblázatok, részvények, alapszabályok, névjegyek, stb. stb. elkészítésére.

Könyvkötészete

fel van szerelve papirmetsző, sodronyfűző, perforirozó, számozó, aranyozó stb. géppel, melyek segélyével a legegyszerűbbtől a legdiszesebb munkáig minden elkészíthető.

Nyomtatvány raktárából

körjegyzői, papi és ügyvédi nyomtatványok jó papiron olcsó árért kaphatók.

Papirkereskedésében

Kuhn-féle **író-tollak** nagy választékban.



Különféle levélpapírok. (Röntgen-féle sugaraknak ellenálló, kerékpár-jelvényes stb.)

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.